

知用—您依然擁抱著我的深情

加拿大 曾少英

記憶是一個留存著現今昔日歲月軌跡的印記。它蘊藏著甘美溫馨，辛酸苦澀，滄海桑田的無奈與唏噓之哀怨交合。飽經的是大時代的動盪。越戰經年累月的洗禮，逃避服役，遠離新經濟區，投奔怒海，將生命孤注一擲；作客天涯，掙扎求全，嚐盡異鄉人的孤單與失落。

在整個經歷的過程讓我在不覺中成長和成熟。體驗到生離死別的無常，領悟到自由及生命的可貴。學習憑信剛強，深思熟慮，珍惜眼前，為過去的多舛，或得或失，心存感恩，堅守自己對生命這一份的執著和熱誠，願窮盡它一生的幅度。

愛是生命的源頭也是一切的原動力。同學和師生之間的友愛恩情是一個歷久猶新的緬懷。不論年日留下了無痕的滄桑，縱然川流不息的時光鏡頭跨越了千山又萬水，而情繫“知用”是剪不斷理還亂，讓人心醉令人傾情的尋夢園！夢圓也好，夢缺也罷，而“知用”您依然擁抱著我的深情。

藍白的校服清爽如一片欣欣向榮的艷陽天，照耀著一張張純樸的臉，笑靨裡珍藏著那不可抹拭的童真。有的是拂不開的喊聲嘻語，揮不走的青春氣息。唐富言校長銅像下圓形的花圃燕飛蝶舞，散發一地的芳香，如花般婀娜多姿的陽光把四周的紅牆染得千嬌百媚。

那一年，我帶著劉姥姥入大觀園的茫然和黛玉的無助，提著一顆忐忑不知適從的心踏入了七 D 的喧嘩。這雲集天下群雄，來自四面八方，從中部至南下六省各城邑合匯成流的一班“新生”的組合，讓我不期而然的想及金庸筆下華山論劍的叱咤風雲。自嘆也不是相識滿天下之才，只期待能找一個不受人注意的角落稍稍停留。只是六年來仍是擺脫不了“名列前座”的榮譽，雖非個人意願，唯謙卑順服天命！何況“知用”是我族人點名推舉的學府，自叔輩至舅親無一不是“知用”封冊榜上的莘莘學子。

是這一年我認識了秀冰，她秀外慧中，冰雪聰明，溫柔良善。也同時間認識了素珍。她真誠耿直，待人厚道，慷慨大方。她倆讓我認識到正直無偽的品格，明白坦誠相對的重要，懂得謙讓與寬待別人，學習分享和承擔責任。

今天回首重拾過往的點滴，驚嘆的這是一份何其珍貴的禮物和情誼！

五 B 是最多彩多姿的一年，“信箋”是我們上課前，三五好友互相轉遞給對方，女兒家深閨裡天南地北的悄悄話。正是滿紙話未盡，熬夜把燈點的風言燕語，使我們之間不必要的矛盾能因而化解，誤會得到冰釋。彼此間的關係能被重新建立和肯定。讀“信”如讀“心”，令人回味！

暑假的時候，大夥兒會浩浩蕩蕩向頭頓出發入住素珍空置的酒吧屋——我們的避暑山莊。每一個繁星遍佈的晚上，十面埋伏的我們摸著黑在礁石夾縫裏捉螃蟹，兵戎相見落花流水似的擊打石蠓。前灘後灘擠滿了快樂悅耳的笑鬧聲。

奮不顧身迎向氣勢磅礴的巨瀾，只為檢拾那細小卑微被人遺忘的貝殼。巨浪翻騰後的尾聲竟帶出令人驚喜朵朵優雅的小浪花，及隨後漂來纏綿如藤的萋萋海藻。我們串成花卉放在彼此的脖子上，手牽手，守望著光芒萬丈的日出，期待著飛越雲彩的紫霞，靜候著入夜後大海的奏曲，竟渾然不覺山雨欲來風滿樓的蕭瑟！

入夜的海聲深沉得令人顫抖，吶喊似的哀哭呼叫，如泣如訴的幽怨嘆息，彷彿都來自海的最深層。如幻如真的小船飄渺在水一方，曾幾何時盛載了多少青春歲月？多少憧憬夢幻？在生命的海洋邊緣掙扎，尋覓停泊的彼岸。而妳在迷濛的霧裡身隨雲夢飛，在風雨苦難中緊抱自由，如飄落的浮萍消失在驚濤駭浪中。秀冰，素珍，這裏埋下了妳！海洗滌了我們的塵緣，一分手竟是魂牽夢縈！船已顛覆，海角天涯畢竟是有盡頭的風景。岸邊仍是浪千疊，把杏花煙雨的海灘再一次鉛華盡洗。

第一個三年的結束是第二個三年的開始。漣漪的心已不再。和秀瓊的沉靜少話成了一個和諧的交往。她平和近人，品學兼優，勤奮進取，克苦耐勞，淡泊知足，不屈不撓，不矯揉造作，不求自己的好處，不計算別人的惡。如斯的品德情操，令我神往。秀瓊！尋尋覓覓，相見何年？祈求施恩的上帝成為妳隨時的幫助和力量。願妳在盼望中要喜樂，在患難中要堅忍。

愛是“生命”的開始，也是“生命”的延續，愛是主動關懷和照顧被愛者的生命及成長。玉雯曾與我共赴“生命”之約，在愛的信念裡有一致的共識。她文采才情洋溢，思維細膩，剛柔裡外，冰如霜柔如水，艱澀深奧但香純若甘露，保留了古典的含蓄美。誰會讀出夢中人的心思，昔日小巷之外的愁緒！唯有妳才領會到那意境。能欣賞美，感覺美，體驗美已是福氣。生命本身就是一連串的銳變。歡笑或傷痛，縱然生死兩茫茫，我們必須忘記背後，努力面前，勇對明天，向著生命的標桿直奔。

讀著那譯自鄭公山那首“憂鬱的年齡”，聽著慶莉淒滄獨向寂寞的歌，想起他的目光炯炯如星。而從義的山水還是如此的陌生遙遠！

“秋之死”的絕唱，那低沉沙啞的男音撩起了多少夢谷裡的呢喃，一室以最熱烈激情的掌聲一次又一次回報他那迴腸蕩氣不可抗拒的磁性。

臨走時你把祖母遺留的銀色鐲子相贈。你說她沒女孫，你把它交予給我，我欲語難言。我從來都不是會表達自己的人。你走了，我的淚滲濕了手中那只古老又傳奇的鐲。握著它，好像要將我們彼此間的友誼緊緊的握進生命的永恒裡。每一次輕輕的撥動，鐲子內裏如塵如沙的弦，流出晶瑩清脆的旋律。被你觸動的心，是感激，是滿足，是那不捨的離情！

三 A 高唱畢業驪歌前夕，我在三十四周年的校刊，留下了“我所敬仰的唐富言校長”的景仰追思。是唐故校長，也是所有師長一生奉獻致力於教育事業，鞠躬盡瘁，死而後已，為教育而教育，終其年日培育華僑子弟的一代學人。

曾在我生命中停留，為我抹上色彩，填寫我的空白，豐富了我心靈的這些人與事再一次重新在我心裡印過。想著您的濃情是我今生無盡的感恩和知足；年復年是我對您的傾慕和懷念。（於列不殊市 2012/11/14



校友會圖片拾遺：2005年美國校友首次組團訪問澳洲雪梨，墨爾本